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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

SÁNG KIẾN: “THỰC TRẠNG VÀ MỘT SỐ GIẢI PHÁP NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRÊN ĐỊA BÀN 
THÔN HIỆP AN XÃ PHỔ PHONG” 
 SƠ LƯỢC CHỦ SÁNG KIẾN 

1. Họ và tên tác giả: Huỳnh Văn Cầu, Năm sinh: 1988.

- Trình độ chuyên môn nghiệp vụ: Đại học Nông học và Đại học Quản lý nhà nước.
- Chức danh: Công chức Địa chính – Nông nghiệp – Xây dựng – Môi trường xã Phổ Phong
- Đơn vị công tác: UBND xã Phổ Phong.
PHẦN MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn sáng kiến

Trong những năm vừa qua, được sự lãnh đạo của cấp ủy đảng và chính quyền xã Phổ Phong, tình hình kinh tế - xã hội thôn Hiệp An đã có những bước chuyển biến tích cực. Đời sống đại bộ phận người dân trong thôn được cải thiện góp phần nâng cao hiệu quả công tác đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội. Sự phát triển ngày càng mạnh mẽ của khu vực nông thôn đã góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế đất nước. Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng khu dân cư kiểu mẫu thôn Hiệp An đã góp phần nâng cao cơ sở vật chất, hạ tầng, chuyển dịch cơ cấu trong trồng trọt, chăn nuôi và sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trong thôn. Tuy nhiên, cùng với quá trình đó môi trường sống đã và đang đặt ra những thách thức như nạn vứt rác thải, xác động thực vật chết vứt bừa bãi trên kênh nước hoặc khu vực ven đường đoạn ít người qua lại, việc sử dụng tràn lang thuốc bảo vệ thực vật gây ô nhiễm môi trường nước, không khí và dư lượng thuốc bảo vệ thực vật còn lại làm thay đổi hệ sinh thái đất từ đó tác động trực tiếp đến môi trường sống của người dân. Ngoài ra bao bì thuốc bảo vệ thực vật chưa được thu gom xử lý đúng cách cũng để lại mối nguy hại nghiêm trọng cho môi trường.
Việc bảo vệ môi trường sống là vấn đề cấp thiết chính là bảo vệ sức khỏe của cộng đồng dân cư trong thôn, bảo vệ tính đa dạng và phong phú của động thực vật, các loại nấm, vi khuẩn có lợi, nó không chỉ đem lại giá trị và lợi ích nhiều mặt về kinh tế cho thị xã mà còn có giá trị to lớn về xã hội, về lĩnh vực khoa học, môi trường sinh thái, tham quan du lịch trong thời kỳ đất nước đổi mới.
Để từng bước khắc phục những bất cập trong công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn thôn trong thời gian qua, cần phải xây dựng và tổ chức thực hiện đồng bộ các giải pháp bảo vệ môi trường nhằm hạn chế đến tác hại của sự ô nhiễm môi trường đến con người.
Do vậy, việc đánh giá thực trạng đề ra những giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả của công tác bảo vệ môi trường  tại thôn Hiệp An xã Phổ Phong là một yêu cầu cấp thiết hiện nay .
2. Điểm mới của Sáng kiến

Sáng kiến đã đánh giá được thực trạng của công tác bảo vệ môi trường sống tại thôn Hiệp An trong những năm qua, đề ra các giải pháp khắc phục các hạn chế, tồn tại trong thời gian góp phần đạt các tiêu chí để thôn Hiệp An đạt khu dân cư kiểu mẫu trong xây dựng nông thôn mới cũng như bảo vệ môi trường sống hàng ngày, bảo vệ sức khỏe, giảm gia tăng tỉ lệ bệnh tật, nâng cao chất lượng cuộc sống, tác động trực tiếp đến mục tiêu phát triển bền vững của đất nước.
PHẦN NỘI DUNG

1. Thực trạng công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn thôn Hiệp An:

1.1 Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của chi bộ, quân dân chính thôn Hiệp An

Hàng năm, thực hiện sự chỉ đạo của Đảng ủy và UBND xã Phổ Phong thì chi bộ, quân dân chính thôn Hiệp An lập kế hoạch tuyên truyền, vận động, ra quân dọn vệ sinh môi trường các tuyến đường, các điểm người dân vứt rác ra môi trường.

1.2 Tình hình ô nhiễm môi trường tại thôn Hiệp An và nguyên nhân trong những năm qua.

Trong những năm qua, mặc dù UBND xã Phổ Phong cũng như quân dân chính thôn và người dân đã có nhiều cố gắng chủ động thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường. Tuy nhiên, do chưa có nhà máy xử lý rác thải tập trung nên việc rác ra môi trường còn xảy ra.
Rác thải từ sinh hoạt hàng ngày của công dân chưa được phân loại, một số hộ gia đình, cá nhân đốt hoặc vứt tại những điểm rác thải tự phát.
Bao bì thuốc bảo vệ thực vật sau khi sử dụng còn bỏ trên các tuyến kênh hoặc bỏ vào bộng bi chưa có đế bằng rọ sắt.

Việc sử dụng tràn lang thuốc bảo vệ thực vật hóa học gây ô nhiễm môi trường nước, môi trường đất, môi trường không khí, ảnh hưởng đến sức khỏe người dân, làm mất đa dạng sinh học.


Phân chuồng từ chăn nuôi gia súc gia cầm chưa được ủ đúng kỹ thuật nên gây ô nhiễm môi trường, đặc biệt là chăn nuôi lợn, vịt gần khu dân cư. 
b) Nguyên nhân ô nhiễm: 

* Nguyên nhân khách quan:  

- Hiện nay trên địa bàn thôn nói chung cũng như trên địa bàn xã chưa có nhà máy xử lý rác thải tập trung.
- Thôn Hiệp An có diện tích tự nhiên tương đối rộng khoảng 120 ha trong đó 5 ha đất ở và đất phi nông nghiệp, số hộ là 598 hộ với 2217 khẩu, dân số tập trung chủ yếu ven các trục giao thông, nhiều hình thức sản xuất đa dạng nhưng chủ yếu gắn với kinh nghiệm, truyền thống, nguồn vốn và trang thiết bị còn thấp, lạc hậu, thủ công... dẫn đến tình trạng ô nhiễm môi trường. 
* Nguyên nhân chủ quan: 
Nhận thức của người dân tại khu vực nông thôn về môi trường, bảo vệ môi trường, phát luật về bảo vệ môi trường còn nhiều hạn chế. Đây là nguyên nhân cơ bản làm phát sinh các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường, tác động trực tiếp đến chất lượng môi trường.
Bên cạnh đó, công tác quản lý, bảo vệ môi trường tại khu vực nông thôn chưa đáp ứng được yêu cầu của quá trình công nghiệp hóa - hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn. Đặc biệt quá trình xây dựng nông thôn mới tiêu chí về môi trường, bảo vệ môi trường chưa thật sự được quan tâm, chú trọng. Nguồn kinh phí, nguồn lực về con người phục vụ công tác bảo vệ môi trường còn yếu, có lúc có nơi chưa được quan tâm đúng mức.
Các kỹ thuật sản xuất nông nghiêp còn thấp, chủ yếu dựa vào kinh nghiệm truyền thống.
1.3. Các biện pháp bảo vệ môi trường đang áp dụng hiện nay:
- Tuyên truyền công tác bảo vệ môi trường, pháp luật về bảo vệ môi trường lồng ghép trong các cuộc họp thôn, ngày hội đại đoàn kết ở thôn hoặc cuộc họp của chi tổ hội ở thôn.
- Quân dân chính thôn Hiệp An khi có sự chỉ đạo của cấp có thẩm quyền ra quân dọn vệ sinh  tại các tuyến đường, đốt rác tại các điểm rác thải tập trung.
- Rác thải tại hộ gia đình, cá nhân thì tự thu gom và đốt hoặc chôn lấp trong vườn nhà.

- Một số hộ chủ động giảm lượng thuốc bảo vệ thực vật hóa học bằng các biện pháp kỹ thuật như gieo sạ thưa hoặc xen canh, gối vụ.
- Việc thu gom bao bì thuốc bảo vệ thực vật hiện nay có đặt các bộng bi không đáy để chứa, hàng năm chi hội nông dân thôn Hiệp An có phối hợp với Hội nông dân xã tổ chức thu gom và đốt tại các bộng bi, tuy nhiên vì các bộng bi không có đất nên khi đạt một thời gian thì việc đốt bao bì đã để lại một lượng nhựa gây bít đáy làm giảm thông thoáng khi đốt cũng như lượng nước mưa còn giữ lại nên lần kế tiếp khi đốt gây khó khăn, đốt không hết lượng chất thải trong bộng bi.
1.4. Những tồn tại trong công tác bảo vệ môi trường tại thôn Hiệp An:
Việc tuyên truyền công tác bảo vệ môi trường, pháp luật về môi trường có lúc có khi chưa đi vào nhận thức của công dân. Phương pháp tuyên truyền chủ yếu là người đọc người nghe một lúc nhiều vấn đề nên không thể nắm bắt hết.
Sau khi được quân dân chính thôn ra quân dọn vệ sinh được một thời gian ngắn thì việc vứt rác thải sinh hoạt của người dân ra môi trường vẫn còn tiếp diễn.

Việc đốt rác thải ra môi trường một lượng khí thải độc hại gây ảnh hưởng đến môi trường cũng như sức khỏe của con người.

Việc sử sử thuốc bảo vệ thực vật hóa học có giảm nhưng thị trường chưa có thuốc bảo vệ thực vật an toàn thay thế.
Việc ủ phân chuồng chưa đúng cách hoặc chưa úng dụng khoa học kỹ thuật nên quá trình phân hủy phân tươi thành phân hoai mục còn chậm hoặc chưa triệt để nên còn gây ô nhiễm môi trường.
2. Biện pháp, khả năng ứng dụng, triển khai giải pháp sáng kiến
2.1 Chọn người có uy tín, có khả năng để huấn luyện thành chuyên gia tuyên truyền cá biệt về bảo vệ môi trường ở nông thôn.
Tiếp tục tăng cường và tổ chức tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, vận động quần chúng nhân dân, cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ tại địa bàn khu vực nông thôn nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường, ý thức thực hiện, chấp hành nghiêm quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường trong sản xuất nông nghiệp, chăn nuôi, sản xuất, kinh doanh tại các làng nghề... Phát động các phong trào bảo vệ môi trường và tích cực tham gia vào hoạt động phòng ngừa, đấu tranh với những vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn nông thôn thông qua các chuyên gia tuyên truyền cá biệt nghĩa là một người nói chỉ vài người nghe nhưng nhiều người nói thì sẽ có rất nhiều người nghe hiệu quả như sau:

- Lựa chọn các cán bộ, công chức, viên chức hưu trí có điều kiện thời gian nhàn rỗi để huấn luấn luyện, phổ biến các kiến thức về bảo vệ môi trường, pháp luật về môi trường, các chính sách về môi trường, các câu chuyện về môi trường, những mô hình hay, những sáng kiến mới đã được áp dụng ở các địa phương khác để những người này có thể nói chuyện với con cháu của họ trong các bữa cơm gia đình, trong các cuộc họp mặt gia đình, dòng họ, bạn bè của họ. Qua thực tế việc nói chuyện trực tiếp giữa người với người đặc biệt là người thân trong gia đình sẽ đạt hiệu quả truyền đạt tối đa.
- Tuyên truyền các vấn đề về môi trường qua chuyên gia là học sinh trung học cơ sở và trung học phổ thông. Các em học sinh từ cấp 2 trở lên thì tầm nhận thức về môi trường của các em cơ bản được trang bị từ các kiến thức về môi trường thông qua các bài học trong sách giáo khoa, tuy nhiên những cập mới về pháp luật bảo vệ môi trường thì chưa được kịp thời chính vì thế việc thông qua các hoạt động đoàn, đội và phát động cuộc thi tìm hiểu về môi trường, các quy định về bảo vệ môi trường để các em trở thành chuyên gia về môi trường hướng các em sẽ là hạt nhân tuyên truyền cho gia đình thông qua các buổi cơm gia đình, các hoạt động gia đình thì việc tuyên truyền sẽ đạt hiệu quả cao.
- Đào tạo chị em phụ nữ là chuyên gia tuyên truyền: Thật vậy hãy cung cấp cho các chị, các bà, các em về các câu chuyện pháp luật về môi trường thông qua các buổi nói chuyện phím, các buổi họp chợ các chị em, các bà sẽ truyền tải câu chuyện pháp luật về môi trường nhanh chóng.

2.2 Phân loại rác thải tại nguồn sử dụng rác thải có nguồn gốc hữu cơ để ủ phân vi sinh:
Việc phân loại rác thải tại nguồn thực sự không còn là vấn đề mới tuy nhiên việc phân loại rác thải tại nguồn của một bộ phận gia đình, cá nhân ở thôn Hiệp An chưa được áp dụng. Rác thải hữu cơ còn bỏ cùng rác thải vô cơ có khả năng tái chế hoặc rác thải vô cơ không còn khả năng tái chế vì thế việc xử lý rác thải tại hộ gia đình khó khăn. Vì vậy thông qua các chi hội phụ nữ thôn phát động phong trào phân loại rác tại nguồn, rác thải vô cơ có khả năng tái chế thì bán cho các chủ vựa ve chai còn rác thải hữu cơ thì ủ men vi sinh. Quy trình ủ khá đơn giản, chỉ cần sử dụng thùng phi nhựa hoặc đào hố ủ với diện tích tùy theo số lượng rác sinh hoạt của gia đình, rác thải hữu cơ được phân loại như: lá cây, thức ăn thừa, rau cỏ, trái cây hư, vỏ bánh từ các buổi chợ… tất cả được cho vào hố ủ có nắp đậy nhằm tránh ruồi muỗi hay các con vật vào đẻ trứng. Rác thải sau khi được thu gom vào hố được trộn với chế phẩm vi sinh trichodema (được bán phổ biến) pha sẵn theo tỷ lệ 2 thìa vi sinh, 10 thìa đường, 1 lít nước sạch. Đây là công đoạn vô cùng quan trọng giúp quá trình ủ diễn ra nhanh chóng, bởi chế phẩm trichodema không những thân thiện với môi trường, mà còn có tác dụng chuyển hóa chất hữu cơ khó tiêu  thành dạng dễ tiêu mà cây trồng có thể hấp thụ được, sinh chất kích thích tăng trưởng thực vật, phân hủy nhanh, khử mùi hôi của rác thải, ức chế và tiêu diệt các vi khuẩn mầm bệnh có hại. Trong phương pháp làm phân hữu cơ từ rác thải sinh hoạt, thì bước đảo trộn và điều chỉnh độ ẩm cũng cần được chú ý. Sau khoảng 3-4 ngày, ta tiến hành đảo trộn và kiểm tra độ ẩm, nếu bóp thấy rác dính chặt, không có nhiều nước rỉ ra thì độ ẩm đạt yêu cầu. Sau 30-40 ngày, lượng rác thải đã được ủ thành phân hữu cơ tơi xốp, màu đen không mùi và có thể đưa vào sử dụng bón cho các loại cây cảnh, cây ăn quả.

2.3 Ủ phân chuồng với chế phẩm sinh học
Trong chăn nuôi, bà con thường tận dụng nguồn phân heo, phân gà, trâu bò… để bón cho cây trồng. Các loại phân chuồng này rất tốt cho cây nhưng nếu phân chưa hoại mục hết sẽ chứa nhiều loại nấm bệnh gây hại, chính vì thế việc bổ sung chế phẩm vi sinh trong quá trình ủ phân chuồng sẽ giúp giai đoạn phân hủy diễn ra nhanh hơn đồng thời tạo hệ vi sinh vật có ích chống lại nấm bệnh.
Một trong những cách ủ phân chuồng hiện nay được nhiều nơi khác đã áp dụng là ủ phân chuồng với trichoderma tuy nhiên tại thôn Hiệp An xã Phổ Phong chưa áp dụng trong những năm qua. Trichoderma là một loại nấm có khả năng phân hủy các tế bào nấm khác, giúp tăng quá trình hoai mục của phân chuồng, cũng như ức chế và tiêu diệt các vi sinh vật gây bệnh trong phân.

Trichoderma được ứng dụng rộng rãi trong nông nghiệp vì có nhiều lợi ích cho cây trồng và đất như:

Tăng cường hệ vi sinh vật có ích trong đất và có lợi cho cây, ức chế và cô lập các vi sinh vật gây hại.Phân rã nhanh xác bã động thực vật – tạo đất tơi xốp – tăng cường hàm lượng chất hữu cơ trong đất – cung cấp chất dinh dưỡng cho cây – làm phát triển bộ rễ.

Phòng ngừa tình trạng xì mủ, vàng lá, thối rễ, chết chậm trên các cây trồng ăn trái.

Ngăn ngừa hiện tượng chạy dây, thối rễ, lỡ cổ rễ, thối thân trên rau màu.

Làm thay đổi lý tính của đất, tạo mầu mỡ trù phú cho những vùng đất bị thoái hóa, chai lỳ.

Giúp tăng năng suất mùa màng và chống chịu stress.
Sau khi đã chuẩn bị đầy đủ nguyên liệu và dụng cụ, bà con có thể thực hiện quy trình ủ phân chuồng với trichoderma như sau.
Bước 1: Pha dung dịch chế phẩm sinh học

Bà con lấy một thùng nhựa lớn (khoảng 200 lít) và đổ vào đó khoảng 150 lít nước sạch. Sau đó bà con cho vào thùng khoảng 1 kg rỉ mật đường và khuấy đều. Tiếp theo bà con cho vào thùng khoảng 1 kg chế phẩm sinh học nấm Trichoderma và khuấy đều. Bà con để dung dịch này trong khoảng 24 giờ để cho nấm Trichoderma sinh sôi.

Bước 2: Xếp phân chuồng thành đống

Bà con lấy phân chuồng ra xếp thành các đống cao khoảng 1 mét và rộng khoảng 2 mét. Bà con cần xếp phân chuồng sao cho không quá dày hoặc quá mỏng để tránh tình trạng thiếu oxy hoặc quá nóng. Bà con cũng cần xếp phân chuồng sao cho không tiếp xúc với đất để tránh bị lây nhiễm các vi sinh vật từ đất.

Bước 3: Tưới dung dịch chế phẩm sinh học lên phân chuồng bà con lấy dung dịch chế phẩm sinh học đã pha ở bước 1 và tưới lên các đống phân chuồng. Bà con cần tưới sao cho dung dịch thấm đều vào từng lớp phân chuồng. Bà con có thể dùng bình xịt hoặc xô để tưới dung dịch. Mỗi đống phân chuồng khoảng 2 tấn bà con cần tưới khoảng 20 lít dung dịch.

Bước 4: Che phủ các đống phân chuồng

Sau khi đã tưới dung dịch xong, bà con che phủ các đống phân chuồng bằng nilon hoặc rơm rạ để giữ ẩm và duy trì nhiệt độ cho quá trình ủ. Bà con cần che kín các mép của nilon hoặc rơm rạ để không để khí thoát ra.

Bước 5: Quan sát phân chuồng trong quá trình ủ

Bà con cần quan sát thường xuyên các đống phân chuồng trong quá trình ủ để kiểm tra mùi, màu, nhiệt độ và độ ẩm của phân chuồng. Nếu thấy có mùi hôi hay quá khô hay quá ẩm bà con cần điều chỉnh lại bằng cách tưới thêm nước hoặc thêm phân chuồng tươi. Bà con cũng cần quay lại các đống phân chuồng 2-3 lần trong suốt quá trình ủ để đảm bảo quá trình phân hủy đều và nhanh chóng

Thời gian ủ phân chuồng bằng nấm Trichoderma khoảng từ 25-35 ngày, tùy thuộc vào loại phân chuồng, chế phẩm sinh học và điều kiện thời tiết. Bà con có thể kiểm tra xem phân chuồng đã ủ xong hay chưa bằng cách nhìn vào màu sắc, mùi và kết cấu của phân chuồng. Phân chuồng đã ủ xong sẽ có màu đen, không mùi hôi, mềm và dễ vỡ.
2.4 Sử dụng chế phẩm tự tạo có nguồn gốc thực vật để phòng bệnh cho cây trồng.
Việc sử dụng tràn lang thuốc bảo vệ thực vật hóa học gây ô nhiễm môi trường nước, môi trường đất, môi trường không khí, ảnh hưởng đến sức khỏe người dân, làm mất đa dạng sinh học . Thay vào đó bà  con có thể sử dụng chế phẩm tự tạo có nguồn gốc thực vật để phòng bệnh cho cây trồng như sau:

a. Sử dụng củ tỏi để phòng bệnh cho rau ăn lá:

Một trong những công dụng của tỏi ít người biết là diệt sâu bệnh, kích thích cây ra hoa.

Theo đó, lấy một củ tỏi bóc sạch vỏ, đập dập rồi cho vào bình, đổ thêm 300ml nước, lắc đều để cho tỏi ngấm. Đem bình nước tỏi đi phơi nắng, đây là việc quan trọng để khử bỏ tạp chất không thể bỏ qua. Sau đó có thể đem nước tỏi đi tưới cây xanh sẽ giúp tiêu độc, tăng sức sống. Nước tỏi loại bỏ được sâu bệnh, vừa phun không lâu sẽ có hai trường hợp xảy ra. Một là sâu bọ sẽ bỏ đi nơi khác dần dần sẽ chết do thiếu thức ăn và môi trường sống không phù hợp. Hai là bị tiêu diệt, không còn sinh sôi gây hại, từ đây cây trông xanh mướt hơn.

b. Sử dụng củ gừng để phòng bệnh cho rau ăn lá:

Gừng có chứa tinh dầu và các chất cay nên được sử dụng làm chế phẩm phòng trừ sâu bệnh hại như: rầy, rệp, bọ trĩ,…Trong củ gừng có hoặc chất Zingeron sẽ gây ngán ăn cho các loài sâu và côn trùng, đồng thời ức chế sự phát triển của chúng.

c. Sử dụng quả ớt để phòng bệnh cho rau ăn lá:
Với tính cay nồng, quả ớt được sử dụng trong việc tạo ra chế phẩm thảo mộc phòng trừ sâu hại như: kiến, rệp, ruồi, bọ xít và các loại bệnh do virus gây ra,…Trong ớt có chứa hoạt chất cay là Capsaicin, sẽ gây sót da và niêm mạc,…của sâu, đây cũng là loại quả có hiệu quả cao nhất trong việc làm thuốc trừ sâu thảo mộc.

d. Sử dụng cây xuyến chi để phòng bệnh cho rau ăn lá
Từ xa xưa, ông bà ta đã biết tận dụng cây xuyến chi có vị đắng, chứa chất độc để phòng trừ sâu bệnh hại cây trồng. Đây là loại cây cỏ dại mọc ven đường và quanh bờ ruộng rất nhiều, nên bà con có thể dễ dàng tận dụng chúng làm thuốc trừ sâu sinh học tại nhà.

e. Sử dụng cây sả để phòng bệnh cho rau ăn lá:

Trong cây sả có chứa một loại tinh dầu đặc biệt có đặc tính xua đuổi côn trùng và chống nấm bệnh trên cây trồng. Bà con có thể áp dụng trồng sả ở xung quanh nhà và vườn cây giống như một hàng rào cách ly để xua đuổi ruồi muỗi và côn trùng, ngoài ra trồng sả cũng có tác dụng xua đuổi các loài rắn khiến chúng không dám đến trú ẩn gần nhà và trong vườn của chúng ta.

Ngoài làm thuốc trừ sâu thảo mộc, sả cũng có thể dùng để xông khói đuổi bướm hại, ruồi vàng trong vườn cây ăn quả.

2.5 Đặt bộng bi có đế là rọ sắt hoặc xi măng có hình bán nguyệt có thể rút nước mưa để chứa bao bì thuốc bảo vệ thực vật 
Việc thu gom bao bì thuốc bảo vệ thực vật hiện nay có đặt các bộng bi không đáy để chứa, hàng năm chi hội nông dân thôn Hiệp An có phối hợp với Hội nông dân xã tổ chức thu gom và đốt tại các bộng bi, tuy nhiên vì các bộng bi không có đáy nên khi đặt một thời gian thì việc đốt bao bì đã để lại một lượng nhựa gây bít đáy làm giảm thông thoáng khi đốt cũng như lượng nước mưa còn giữ lại nên lần kế tiếp khi đốt gây khó khăn, đốt không hết lượng chất thải trong bộng bi. Vì thế nên nếu thay các bộng bi có đế là rọ sắt hoặc xi măng có hình bán nguyệt có thể rút nước mưa để chứa bao bì thuốc bảo vệ thực vật sẽ dễ dàng đốt khi lượng bao bì trong bộng bi nhiều mà không gặp các vấn đề như trên.
2.6 Sử dụng chế phẩm Balasa trong sử lý phân heo.

Nuôi heo trong khu dân cư gây mùi hôi thối trong những năm qua là vấn đề gây bức xúc cho người dân sống gần khu vực chăn nuôi. Tuy nhiên việc sử dụng chế phẩm Balasa trong xử lý phân heo tại thôn Hiệp An đã giảm thiểu được mùi hôi do việc nuôi heo gây ra.

3. Kết quả đạt được:

- Chọn người có uy tín và người có khả năng để huấn luyện thành chuyên gia tuyên truyền cá biệt về bảo vệ môi trường ở nông thôn.
Hiện nay đã tập hợp, tạo nhóm được 13 người là cán bộ công chức, viên chức hưu trí có điều kiện thời gian nhàn rỗi, 236 học sinh trung học cơ sở và trung học phổ thông được cập nhật kiến thức về môi trường thông qua các hoạt động đội, đoàn và hoạt động ngoại khóa.
- Phân loại rác thải tại nguồn, sử dụng rác thải có nguồn gốc hữu cơ để ủ phân vi sinh: có 100 % hộ gia đình cá nhân trong thôn phân loại rác thải tại nguồn.
- Ủ phân chuồng với chế phẩm sinh học: 12 hộ ủ phân chuồng với chế phẩm sinh học.
- Đặt bộng bi có đế là rọ sắt hoặc xi măng có hình bán nguyệt có thể rút nước mưa để chứa bao bì thuốc bảo vệ thực vật: đã đạt 20 bộng bi tại các cánh đồng
- Sử dụng chế phẩm Balasa trong sử lý phân heo: 05 hộ chăn nuôi heo sử dụng.
4. Hiệu quả của sáng kiến


4.1. Hiệu quả về kinh tế

Giảm thiểu thiệt hại ô nhiễm gây ra sẽ nâng cao hiệu quả kinh tế về nhiều mặt, đó là: Góp phần tăng thu nhập cho người dân từ việc giảm chi cho việc mua thuốc bảo vệ thực vật hóa học mà dùng các loại thực vật có sẵn tại nhà để phòng trừ sâu bệnh  và bảo tồn đa dạng sinh học. Việc giảm sử dụng các loại thuốc bảo vệ thực vật giảm thiểu ô nhiễm môi trường đồng thời giảm các nguy cơ mắc bệnh hiểm nghèo như ung thư vì thế kinh tế gia đình cũng được đảm bảo phát triển kinh tế bền vững.
Việc ủ phân vi sinh từ rác thải thực vật cũng như phân chuồng làm nguồn phân bón cho cây trồng giảm được kinh phí mua phân bón vô cơ góp phần tăng hiệu quả trồng trọt đem lại hiệu quả kinh tế.
4.2. Hiệu quả về xã hội

- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm, trình độ và hiểu biết của cộng đồng, đoàn thể xã hội đối với công tác bảo vệ môi trường tạo cơ hội tham quan học tập, tiếp xúc, gắn bó hơn cho các thành viên trong gia đình và xã hội đồng thời bảo vệ nguồn tài nguyên thiên nhiên, phát huy nội lực phát triển kinh tế bền vững...

- Tích lũy được kiến thức, kinh nghiệm, tiếp cận được những thành tựu tiến bộ khoa học mới áp dụng dụng trong sản xuất, chăn nuôi.
4.3. Hiệu quả về môi trường

Hạn chế tối đa các nguy cơ xảy ra làm ô nhiễm môi trường bảo vệ và cải thiện môi trường trong khu vực.
5. Khả năng, phạm vi ứng dụng, triển khai giải pháp sáng kiến
5.1. Khả năng triển khai các giải pháp công tác bảo vệ môi trường
Các biện pháp bảo vệ môi trường trên đã mang lại hiệu quả tích cực trong công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn thôn Hiệp An trong thời gian qua; Các giải pháp của sáng kiến gần gủi thực tế, áp dụng được mọi lúc, mọi nơi, mọi hoàn cảnh kinh tế xã hội và nhiều thành phần tham gia.  Đây là giải pháp hiệu quả, thiết thực, phù hợp với điều kiện thực tế trên địa bàn thôn, cần tiếp tục triển khai thực hiện và nhân rộng trong thời gian đến.
5.2. Phạm vi ứng dụng

Phạm vi ứng dụng các giải pháp không chỉ dừng lại ở địa thôn Hiệp An, mà còn lan tỏa các thôn khác trên địa bàn xã Phổ Phong.
PHẦN KẾT LUẬN

Các giải pháp trong công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn thôn Hiệp An xã Phổ Phong được đúc kết từ cơ sở thực tiễn của địa phương phù hợp tình hình thực tế và cần thiết để bảo vệ môi trường sống, bảo vệ sự đa dạng sinh học của môi trường sinh thái góp phần phát triển kinh tế xã hội bền vững.
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